


Un ecosysteme

» Biotope (= milieu de vie/conditions physiques/compositions
chimiques) + biocenose (= organismes/interactions)




Reseau trophique

* Trophique = alimentaire, qui mange qui ?

 Reéseau car relations réelles plus complexes que dans une
chaine alimentaire tres simplifiee

phytoplancton

e

gardan brochet

Réseau trophique simplifié d’'un étang




Autres interactions entre especes

* Qui aide qui ? Qui est en compeétition avec qui ? Qui est le
parasite de qui ? etc.

* Ces relations peuvent étre positives, negatives ou neutres en
termes de survie et de reproduction (notez la symétrie du
tableau)

Espéce 1
Positive Neutre Négative
Positive Coopération Commensalisme Exploitation
Espéce 2 Neutre Commensalisme Neutralisme Amensalisme

Négative Exploitation Amensalisme Compeétition



Exemples d'interactions

Espéce 1
+ 0 -
+ Coopération (+/+) Commensalisme (+/0) Exploitation (+/-)
Espéce2 0 Neutralisme (0/0) Amensalisme (0/-)
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Les interactions biologiques

* Les relations entre organismes font partie de la biocénose

* Les relations entre organismes et entre biocénose et biotope
permettent a certaines especes de persister dans le temps et
pas d'autres : une biodiversité particuliere s'installe
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Equilibre de I'écosystéme

* Les flux de matiere (carbone, azote, eau, etc.) et d'énergie
entrant et sortant de I'écosysteme devraient étre egaux, c'est
un bilan a I'equilibre

* On peut calculer des bilans

ECOSYSTEME

Rivieres,
précipitations, etc.

Entrée d’eau dans
I’écosysteme

Nutrition,

échanges
entre milieux,
etc.

Circulation de 'eau
dans I’écosystéeme

Evapotranspiration,
rivieres, etc.

Sortie d’eau de
I’écosysteme



Pyramide de productivite

* Reéseau trophique => Flux de matiere et d'énergie dans la biocénose

* Productivité = Vitesse de production de matiere organique a un niveau
particulier de la pyramide (primaire, secondaire)
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Exemple de pyramide ecologique

Unités : tonne de
biomasse par hectare
et par an
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Cout énergetique de la biomasse

* Le cout en énergie de la biomasse produite dépend de sa
position dans la pyramide de productivité

Colte
1 kg

4 de carnivore
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L'écosysteme dégradeé

* |nondations, incendies, glissements de terrain, tempétes,
séismes, eruptions volcaniques, etc.

* Ce sont des perturbations écologiques naturelles




Les successions ecologiques

* Especes pionniéeres
 Espéces intermédiaires

* Especes climaciques
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Rappel de seconde

* La pedogenese est tres longue, plusieurs
milliers d'années

Formation d’un horizon
d’altération (C) et
développement de la végétation




Variable

Climax et resilience

« Climax = Etat d'équilibre écologique définitif, le plus stable
* Résilience = Capacité a revenir au climax, a I'état initial

» (C'est un équilibre dynamique, I'écosystéme n'est pas statique

) Temps
défrichages,
coupes ou incendies )
\N Equilibre statique

Variable
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haute - Temps

Equilibre dynamique




Transformation définitive de
'ecosysteme

* Perturbation de trop grande ampleur (déepassement d'un certain
seuil de déegradations)

* Un écosysteme plus diversifié (plus complexe) est en général
plus résilient (il peut retrouver son état initial)

Proprietée de |"écosysteme
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